Fizyka Ogolna
Zestaw nr 8.
Prawo Biota-Savarta:

1. Prad o natezeniu | ptynie przez obwod trojkata rownobocznego o boku a. Znajdz wektor
indukcji w $rodku trojkata (tzn. w punkcie przecigcia jego wysokosci).

Odpowiedz:

2. Znajdz natezenie pradu elektrycznego w nieskonczenie dlugim przewodniku z
kwadratowym wycigciem (o boku kwadratu a=40cm), jezeli indukcja magnetyczna w
srodku kwadratowego wyciecia jest rtowna B=6,28*10°T.
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Odpowiedz: | = 7—) =34,6A
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3. Wyznacz wektor indukcji magnetycznej w punktach znajdujacych si¢ na osi
przechodzacej przez srodek okregu o promieniu R utworzonego z bardzo cienkiego
przewodnika, przez ktory ptynie prad o natgzeniu | (tzw. prad kotowy). OS jest
prostopadia do ptaszczyzny, w ktorej lezy przewodnik.

Odpowiedz: Nalezy skorzysta¢ z prawa Biota-Savarta. Przyklad zostat zrobiony na
#oIR?
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obwod, wektor B jest rownolegty do osi i ma zwrot zgodny z regutg prawej dtoni.

wyktadzie, B(z) = gdzie z wysokos$¢ nad plaszczyzng w ktorej lezy

4. Korzystajac z wynikow poprzedniego zadania, znajdz wektor indukcji magnetycznej na
osi przechodzacej przez $rodki dwoch pradéw kotowych o promieniach Ry i Ro.
Natezenia pradow wynoszg |1 oraz Iz, zas odleglos¢ migdzy ich srodkami jest rowna a.

Odpowiedz:

5. Wewnatrz nieskofniczonej cewki, ktorej promien przekroju jest rowny R1 zostala
umieszczona druga nieskonczona cewka o promieniu Rz (oczywiscie, R2> R1). Obie
cewki maja wspolng o$ symetrii. Wyznacz wektor indukcji w catej przestrzeni. Przyjmij,
ze gestos¢ nawinigeia pierwszej cewki jest N1 za$ drugiej na.

Odpowiedz.

Prawo Ampera:

6. Wyznacz wektor indukcji magnetycznej w punktach 1- 4 bedacych wierzchotkami
prostokata o bokach 2a i 2b, ktéry lezy w tej samej plaszczyznie, co dwa krzyzujace sig
pod katem prostym (ale nieprzecinajace si¢) prady proste o natezeniu l. Srodek prostokata
pokrywa si¢ z punktem, w ktorym prady si¢ krzyzuja.

Odpowiedz: Dla pradow pokrywajacych sie z osiami OX 1 OY uktadu wspotrzednych



10.

11.

kartezjanskich wypadkowy wektor B jest rownolegly do osi OZ. Dla wierzchotkow
prostokata o wspotrzednych: 1(-a,-b,0), 2(a,-b,0), 3(a,b,0), 4(-a,b,0) mamy:
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Przez dwa nieskonczenie dlugie, wspdlosiowe cylindry o pomijalnych grubosciach i
promieniach Ry i Rz (przy czym Ri1<R2) ptynie, w przeciwnych kierunkach, prad o
natezeniu |. Znajdz wektor indukcji magnetycznej w calej przestrzeni.

I
Odpowiedz: dla 0<r<Ri mamy B=0, dla Ri<r<R> mamy B = gL , dla r<R2 mamy B=0.
ar
B jest styczny do wspolsrodkowych okregow.

Znajdz wektor indukcji magnetycznej wewnatrz i na zewnatrz nieskonczenie dlugiego
przewodnika cylindrycznego o promieniu R. Przyjmij, ze wewnatrz przewodnika wektor
gestosci pradu jest staty, tzn. prad ptynie jednorodng struga przez caty przekroj
przewodnika. Natg¢zenie pradu wynosi .

dla r>R mamy B(r)= Ayl
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Odpowiedz: dla r<R mamy B(r)= éuo“; |

W nieskonczenie dlugim, cylindrycznym przewodniku o promieniu R ptynie prad,
ktorego gestos¢ opisuje funkcja j(r) = j, % , gdzie r jest odlegloscig od srodka
przewodu. W jaki sposob wektor indukcji zalezy od odlegtosci od $rodka przewodu?
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Odpowiedz. wewnatrz przewodu dla r<R mamy B(r) = o | ; na zewnatrz, dla r>R,

2

B(r) =L o Z— B jest styczny do wspolsrodkowych okregow.
r

Przez nieskonczong bardzo cienkg plaszczyzne XY ptynie prad w kierunku osi OY.
Wektor liniowej gestosci pradu ma stalg dtugosc: j = g— Znajdz wektor indukcji pola
X

magnetycznego, ktére powstaje na skutek przeptywu pradu.
o 1 . o
Odpowiedz. B(r) = > MUy ], ¥ —odleglos¢ od plaszczyzny.

Przez nieskonczong powierzchnig ptaska o grubosci 2d, ktora jest rownolegta do
plaszczyzny XY plynie prad w kierunku osi OY. Wektor gestosci pradu zalezy od

odlegtosci r od srodka plaszczyzny: j(r) = Jo COS(%J . Znajdz wektor indukcji pola

magnetycznego w calej przestrzeni.

Odpowiedz:



12. Korzystajagc z wynikdw poprzedniego zadania, znajdz warto$¢ wektora indukcji
magnetycznej w punkcie lezagcym na osi solenoidu, z ktérego wida¢ jego konce pod
katami a1 . Promien solenoidu wynosi R, a przez jego uzwojenie ptynie prad o
natezeniu . Solenoid ma n zwojow na jednostke dlugosci. Rozwazy¢ przypadek, gdy
dtugos$¢ solenoidu bedzie dazy¢ do nieskonczonosci, tj. o,B=0.

Odpowiedz:



